

六百“防范之星”彰显榜样的力量

以他们为标杆,湖州3年来平安志愿者数量翻10倍

通讯员 马骏

本报讯 因为出台措施将夏日太湖水域的溺水事故从往年的年均3起下降为0起,湖州市吴兴区公安分局高新区派出所副所长钟瑞被评为“防范之星”。到现在,这样的“防范之星”湖州公安已经评出了626名。

秉持“少发案让百姓少受伤,少出事让自己少受累”的理念,湖州公安从2016年起开展“防范之星”培育选树活动,在全局范围内选拔能够积极防风险、除隐患的民警(辅警)。在已评出的“防范之星”中,既有挽救轻生群众、救助突发伤病险情的,也有把防范工作做到细微处的。

今年5月14日,吴兴区公安分局巡特警大队辅警虞仕龙日常巡逻时,在湖城田盛街发现一名男子坐在桥栏杆

上,似乎想往下跳。虞仕龙立即赶到男子身边,边和他拉家常,边分散其注意力。慢慢地,男子向虞仕龙说起了自己的烦心事,虞仕龙积极劝解。最后,男子打消了跳河的念头,被民警们抱下了栏杆。事后,男子特地向虞仕龙表达了谢意,虞仕龙也因此被评为“防范之星”。

长兴县和平派出所民警谭国章则是挑起10万采茶工安全的“防范之星”。和平镇每年都会迎来10余万外地籍采茶工,为了保障这些人的安全,谭国章和所有茶场业主做好沟通,组建由中介、茶场业主、政府工作人员等组成的“和平鸽白茶行业调委会”,通过该平台规范用人合同、排查消防隐患、管理住房安全、调解民间纠纷等,实现了当地采茶工连续数年无大事故发生。

随着湖州公安评选的“防范之星”越来越多,也带动了一大批平安志愿者参与进来,当地的平安志愿者队伍从2015年的2.3万人增至现在的25万人,并与民警一起营造出齐心共筑平安的良好氛围。目前,“防范之星”的评选拓展到平安志愿者群体,已评选出各类平安志愿者“防范之星”300多人。

湖州市委常委、公安局长夏文星表示,坚持“防为主、防为上”工作方针,是应对社会治安形势、推进平安湖州建设、回应群众安全期盼的需要和选择。湖州市公安机关通过建立科学完善的“防范之星”评选机制,激励全体民警(辅警)积极投身防范工作,助推社会治安防控体系建设,努力实现维护社会大局稳定、服务经济社会发展、保障人民安居乐业的目标。

新条例9月1日起施行 我省志愿服务将更规范

本报首席记者 王索妮

本报讯 “那是8年前的一个晚上,我应邀给残疾人朋友们上一堂免费摄影课。当晚,很多残疾人朋友来到课堂,他们有的拄着双拐,有的几乎匍匐着‘爬’进来。这是我生平第一次被这么多残疾人簇拥着。那一刻,我感到自己有责任和义务帮助这个群体……”28日在宣传贯彻《浙江省志愿服务条例》座谈会上,嘉兴市温暖境界志愿服务项目领衔人王辉动情地诉说着。自2008年起,王辉共作了近百场公益讲座,培训人员达5500多人次。

在浙江,有无数像王辉这样的好心人,他们有着同一个身份——志愿者。数据显示,截至2018年6月,全省共有注册志愿者1271.3万人,累计开展志愿服务活动30.52万场,累计志愿服务时长达7451万小时。

今年7月27日,浙江省十三届人大常委会第四次会议修订通过《浙江省志愿服务条例》,将于9月1日起施行。新修订的条例将从各方面保障志愿者、志愿服务组织、志愿服务对象的合法权益。

“这几天,我们宁波的志愿服务群里都在讨论新条例呢!”陈军浩是宁波市北仑区红领之家志愿服务队的党支部书记、主任,在他看来,新条例充分体现了浙江人务实创新的精神,比如第一次明确了禁止事项,禁止组织未成年人参加抢险救灾等可能发生人身危险的志愿服务活动;第一次提出了要建立志愿服务信用记录制度,规定公务员考录、事业单位招聘应当将志愿服务情况纳入考察内容等。

志愿服务不仅需要志愿者的无私付出,更需要规范化、制度化建设,才能确保志愿服务长效发展。杭州市志愿者协会志愿者黄玉佩表示,新条例给志愿者带来了诸多“福利”,志愿者不仅可以参加多种形式的免费培训,参与志愿服务时有了人身意外伤害保险,还可以享受乘车、旅游、体检等方面的优惠,“我们将解读传播新条例,吸引更多人参与志愿服务”。

地理信息产业发展 知识产权保护跟上

本报记者 余春红

本报讯 出门打开导航软件,吃饭搜索附近美食,发送定位给朋友……这些已是很多人的日常行为,而这一切都与地理信息及其技术的发展应用密不可分。随着地理信息产业的迅猛发展,其知识产权保护问题进入相关部门的视野。8月28日,一场聚焦地理信息产业知识产权保护的论坛在德清县召开。

德清县法院曾审理过这样一个案例:北京某空间技术有限公司与浙江某信息技术有限公司都是地理信息领域的企业,两家公司是业务合作单位。2013年9月,浙江公司要竞标浙江省第一次地理国情普查项目,便让北京公司进行前期试点测绘。之后,北京公司向浙江公司提交了测绘成果。浙江公司顺利地被列入浙江地理国情普查技术服务商名单,并竞标成功。北京公司要求浙江公司支付试点测绘服务的报酬遭拒,因此起诉到德清法院。法院审理认为北京公司的测绘技术成果具有价值,浙江公司作为该测绘成果的受益方,应支付相应的服务报酬,判决浙江公司支付北京公司测绘技术服务报酬10.5万元。此案是德清县法院审理的首起涉地理信息企业知识产权纠纷的案件。

德清县法院是本次论坛的主办方之一,法院院长何晓红说,地理信息技术研发及产业应用在我国呈现指数级增长趋势,尤其以卫星导航、位置服务、智慧城市、人工智能为代表的地理信息技术异军突起。德清地理信息小镇聚集了一批地理信息企业。为此,德清县法院将创新审判工作机制,进一步强化地理信息产业知识产权司法保护。

十年防台减灾实现“零死亡” 苍南全民防灾减灾救灾结硕果

本报记者 蓝莹 通讯员 黄崇焕 王捷

提起“苍南”,往往与台风紧密联系在一起。与之相伴的,是苍南全民防灾减灾救灾体系建设的累累硕果:近10年来,苍南防台减灾实现“零死亡”;拥有应急救援社会组织18家,发展救援志愿者7000余名,其中一线救援人员926人,参与400余次灾害救援,共安全转移受灾群众近10万人,救援被困人员3000多人;志愿服务总时数达12万小时以上……

打造民间救援“铁军”

“10年来,防台减灾实现‘零死亡’,苍南民间应急救援力量发挥了不可替代的重要作用。”壹加壹应急救援中心、群鹰应急救援中心……提起这些一起奋斗在抗灾救援一线的兄弟们,苍南县民政局副局长黄朝勃如数家珍。

2008年11月,壹加壹应急救援中心在苍南县民政局登记注册,成为全国首家登记注册的专业救灾应急救援民间组织。

2009年台风“莫拉克”严重影响苍

南。“壹加壹”理事长张炳钩和队员们第一时间加入抗灾救援队伍中。2009年8月9日上午8点,张炳钩得知藻溪镇多名群众被洪水围困的消息,马上率队赶过去。“看到我们来了,被困的村民们们都从楼上的窗户里伸出头来求救。”整整5个小时,没有休息,没有喝水,“壹加壹”救援队救出了100多名被困村民。

据了解,苍南现有专业民间救援队伍18支,这个数字还在增长中。

健全统筹协调机制

2017年,苍南被列为全国县域自然灾害综合风险与减灾能力调查评估首个试点县。“我们第一个要做的,就是推进信息共享机制的建设。建立健全防灾减灾救灾社会力量基本信息数据库,汇总社会力量人员状况、专业技能、装备配置、分布位置等信息,为统筹协调社会力量参与防灾减灾救灾工作提供参考。”黄朝勃说。

信息和供需情况第一时间共享后,就要按照具体情况进行调度。这时,民间应急救援社会组织参与防灾减灾救灾支持调度中心就发挥了大作用。黄朝勃介绍:“这个中心是一个统筹协调

平台。遇到灾情,会按属地救援优先模式统一下达调度指令,引领社会力量既尽力而为又量力而行,达到政社协同‘1+1>2’的效果。”

创建防灾减灾救灾综合体

在南宋镇镇政府旁,有一个避灾安置点。这里不仅有避灾必须的日常生活用品、急救药品等,还有救援组织进驻。

“像南宋镇建设的这类避灾点,我们称之为‘防灾减灾救灾综合体’”。黄朝勃介绍,南宋镇避灾安置中心与镇公益园联合共建,依托应急救援组织打造的防灾减灾救灾综合体,可以通过借助社会力量为广大地质灾害点群众提供灾前预防、灾中救援、灾后帮扶等应急救援服务。目前,苍南全县已建有198个避灾安置点,其中规范化的有80个。



本报职业道德监督电话:0571-87054425